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Megyei donté
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Név:(nyomtatott betiivel)

Elérhet6 pontszam: 100 pont
Elért pontszam:

1. Halmazok 9 pont/ ..........

Az alabbi allitdsok sorszamait irja a megfeleldé halmazokba!

1. Az Anabaena azollae nevii kékbaktérium (1. kép) a vizben €16 békalencsepafrany (Azolla)
légkamraiban nitrogénkotd tevékenységet folytat.

2. A papucsallatka (2. kép) szerves tormelékekkel, baktériumokkal taplalkozik.

3. A sorélesztd (Saccharomyces cerevisiae) sejtjei ivartalanul bimbozassal szaporodnak.

4. A haztetémoha levélszerli képzédményeivel alakitja at a szén-dioxidot és a vizet
sz6ldcukorra.

5. A csikofark (3. kép) nyitvatermd cserje, gyokerén gombafonalak segitik a viz és az dsvanyi
anyagok felvételét.

6. Az egysejtli nitrifikalo baktériumok szervetlen anyagok (ammonia) oxidaciojabol nyerik

a kémiai energiat ahhoz, hogy szervetlen anyagokbdl eldallitsak sajat szerves anyagaikat.

7. A békanyalmoszat (4. kép) ugyanazokat a szinanyagokat tartalmazza sejtjeiben, mint a
magasabbrendil novények.

8. A kozonséges holdszarvi-ganéjturd (Copris lunaris) a rovarokon beliil a bogarak

rendjébe tartozo védett faj.

9. A Mucor mucedo nevii fejespenész lebonto tevékenységet folytat, gyakran telepszik meg
¢lelmiszereken is, pl. kenyéren



2. kép. Papucsallatka ¢s sejtfelépitése.

3. kép. Csikofark.

2. Az anyagcsere tipusai 9 pont/ ..........

Csoportositsa a kovetkezd él6lényeket a megadott szempontok szerint! {rja a tiblazatba a
bettijeleiket!

A) erd6szEli csiperke F) élesztdgomba

B) nitrifikalo baktériumok G) kékmoszatok/cianobaktériumok
C) hovirag H) nitrogéngyiijt6 baktériumok

D) parlagi sas 1) cellulozbonto baktérium

E) tejsavbaktériumok

Kemotrof Fototrof
prokaridta eukariota prokaridta eukariota
Autotrof
Heterotrof
3. Egysejtii planktonfajok 10 pont/ ..........

Egy 2 m® -es lapos tartalyba sterilizalt, alacsony iontartalmu (féként natrium-kloridot
tartalmazo) vizet ontottek. El0szor A planktonikus faj egyedeibdl juttattak be annyit, hogy
koncentracidjuk 50 egyed/cm® legyen. Az elsé napon 20%-os, a masodik napon 25%-0s
egyedszam novekedést tapasztaltak az el6z6 napi egyedszamhoz képest.



1. Hogyan szamolna ki, hogy mennyi lett a 2. nap végére az ,,A” plankton koncentracidja az
edényben? Irja fel a szamitds menetét!

2. A tapasztaltak alapjan milyen életmod jellemz6 ,,A” fajra? Valassza ki a helyes valaszok
(2) bettijeleit!
A. autotrof
B. heterotrof
C. fototrof
D. kemotrof
E. szaprofita

A 2. kisérletben ,,A” helyett ,,B” fajjal ismételték meg a fenti kisérletet. Ekkor a
sejtkoncentracio néhany napig stagnalt, majd lassu csokkenésnek indult.

A 3. kisérletben ,,A” és ,,B” faj egyedeit egyszerre tették a vizbe. A kisérlet eredményeit az
alabbi abra mutatja.
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3. Az eddigi informaciok alapjan milyen életmod jellemz6 B-re? Valassza ki a helyes
valaszok (2) betijeleit!
A. autotrof

B. heterotrof

C. fototrof

D. kemotrof

E. endoszimbionta

4. Az alabbiak koziil melyik nem torténhet meg hosszl tdvon és tartdsan a 3. kisérlet esetén?
Vilassza ki a helyes valasz betiijelét!

A. az A gorbe eléri az x tengelyt, a B nem

B. a B gorbe eléri az x tengelyt, az A nem

C. egyik gorbe sem ¢éri el az x tengelyt

D. mindkét gorbe eléri az x tengelyt

E. a két gorbe ketténél tobbszor keresztezi egymast

A 4. kisérletben a bevezetdben emlitett sterilizalt vizhez ,,A” faj mellé vizben lebegd
fotoszintetizalo kékbaktériumokat (C) tettek.



5. Mi jellemz6 a ,,C” fajra? Valassza ki a helyes valaszok (2) betiijeleit!
A. prokaridta

B. eukariota

C. oxigént termel a fotoszintézis soran

D. széndioxidot termel a fotoszintézis soran
E. nem planktonikus él61ény
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6. Az informaciok alapjan mi allhat a tapasztaltak hatterében? Vélassza ki a helyes valaszok
(2) betiijeleit!

A. C egyedei bekebelezték A-kat

B. C egyedei méreganyagot termelnek
C. C egyedei learnyékoljak A-kat

D. C egyedeiben hatranyosabb mutaciok alakulnak ki, mint A-ban
E. C egyedei é16skodni kezdtek A-kon

4. A virag és a mag osszehasonlitasa 10 pont/ ..........

Hasonlitsa dssze a viragot és a magot egymassal! A helyes valasz betiijelét irja a feladat elé!

A viragra jellemzo C mindKkettére jellemzo
B termésre jellemzo D egyik sem jellemz6

......... 1. A zarvatermOknél jelenik meg el6szor az evolucid soran.

......... 2. A megtermékenyités utan alakul ki

......... 3. A harasztoknal jelenik meg az evolucio soran.

......... 4. A szarazfoldi koriilményekhez vald alkalmazkodas soran jott étre.
......... 5. Lehet husos vagy széraz.

......... 6. A maghézbol alakul ki.

......... 7. A nyitvatermOknél jelenik meg az evolucio soran.

......... 8. Benne van a mag.

......... 9. Szaporito hajtas.

......... 10. Része a kocsany.



5. Problémafeladatok 8 pont/ ..........
1. Mikroszkop alatt

Az alabbi abrakon az olajfa csillag alaku fed8szoreirél késziilt mikroszkopos
felvételeket lathat. Mindharom felvétel ugyanarrdl a levélrdl késziilt. Irja a megfeleld
kép betlijelét az allitdsok mellé! (2 pont)

1/1. Fénymikroszkoppal késziilt felvétel
1/2. A fehér szinli méret-sav ezen a képen jel6li a legnagyobb hosszlsagot.

2. Potométer a gyakorlatban

A bal oldali (I.) rajzon a ndvények parologtatasanak mérésére szolgalo eszkozt lathat. Egy
ndveényi hajtast vizsgaltunk harom kiilonb6z6 hdmérsekleten a potométer (a vizveszteségének
mértékét mérd késziilék) hasznalataval. Az eredményeket a jobb oldali grafikon (II.) mutatja.
Parositsa a grafikonon talalhato (A-E) betlijeleket a meghatarozasokhoz! Az egyik
meghatarozashoz nem tartozik betti, ide X-et irjon! (3 pont)

Viesgalt novenyi

hajtasceszlet 5
Léegmentesen : Légmentesen 1

2406 csatlakozds

Vierel WOIOW atlatsco
muanyagoso

/C

I. I
2/1. A legalacsonyabb homérséklet grafikonja
2/2. A percenként elparologtatott viz térfogata
2/3. A hémérséklet (°C)
2/4. A kozepes homérséklet grafikonja
2/5. Az 1d6 (pl. percekben mérve)
2/6. A legmagasabb hdmérséklet mellett végzett kisérlet grafikonja




Mikrobak vizsgalata

Az alabbi abra 6t kiillonb6zd baktériumfaj elhelyezkedését mutatja nyitott folyadék
tenyészetben. A tapoldatok mindegyike a benne tenyésztett baktériumfaj igényeinek
megfeleld dsszetételli €s minden baktériumot a szadmara optimalis hdmérsékleten
tenyésztettek.

Az 6t baktériumfaj jellemzdi:

e A tetanuszbaktériumok (Clostridium tetanii) csak oxigénmentes helyen képesek jol
szaporodni. Oxigén jelenlétében tuléloképletet hoznak 1étre, de nem szaporodnak. A
tetanuszbetegség megeldzésére a mély sebeket fel kell tarni.

e A vastagbeliinkben is ¢16 kolibaktérium (Escherichia coli) elsdsorban aerob élohelyeket
kedvel, de majdnem ilyen jol szaporodik anaerob kornyezetben is.

e A gyomorfekélyt okozé baktérium (Helicobacter pylori) az energiajat bioldgiai oxidaciobol
szerzi, de csak magas szén-dioxid koncentracid jelenlétében képes szaporodni, amit 6 maga
biztosit a kornyezetében.

e A tlid6 tuberkulozist okozé baktérium (Mycobacterium tuberculosis) csak magas
oxigénkoncentraci6 mellett tud megélni.

e A pattanasos bor kialakuldsaban szerepet jatsz6 egyik baktérium (Propionibacterium acnes)
elsdsorban erjedési folyamatok révén termeli a sziikséges energiat, ugyanakkor enzimei révén
védett — és igy jol szaporodik — a magasabb oxigénkoncentracidju éléhelyeken is.

3. Irja az abra megfeleld (A-E) betiijelzéseit a meghatarozasok mellé! (2 pont)

A B C D E

3/1. A tetanuszt okozo baktériumok tenyészete

3/2. A tuberkul6zist okoz6 baktériumok tenyészete

6. Szovegkiegészités 10 pont/ ..........

Egészitse ki az alabbi szoveget a megfeleld szavakkal! Ugyanazok a szamok ugyanazokat a
szavakat jelentik.

A gombédk vegetativ testét hengeres l..........ee.ee épitik fel. Ezek szovedéke a
2eeiieeiinnennees. A gombak sejtfalanak f0 ¢€pité eleme a rovarok kiiltakarojara jellemzo
. A fejlettebb gombak vegetativ teste kedvezd koriilmények esetén a
szaporodast szolgald 4....ccceeeveennnns fejleszt. Ez a koznapi értelemben vett gomba. Két 6
része az alsd vaskos S.....eviinnnes ¢s a rajta elhelyezkedd 6.........ccceeeneee.. A 5. aljan szamos
fajnal 7.coeveeeeennnnns felsé harmadan pedig 8.....cceveeeerannne helyezkedik el.

A 6. also felszinén alakulnak ki a szaporodast szolgald 9................ , amelyek ivartalan
szaporitosejtek. A gombak valamennyien 10.........cceeveeeennns anyagcserét folytatnak,
korhadékfogyasztok vagy €l6skodok.



7. Osszehasonlitas 10 pont/ ..........

Hasonlitsa 6ssze a szivacsok és a laposférgek tulajdonsagait! irja a megfelel6 betiijelet az
allitasok utani cellaba!

A) Szivacsok
B) Laposférgek
C) Mindketté
D) Egyik sem

Egész testfeliiletiikon at diffuzioval 1¢legeznek.

Kehelyszemiik a fénysugarak erdsségét és iranyat érzékeli.

Ivartalan szaporodasuk bimbodzas, sarjadzas.

Harantcsikolt izomszovetik van.

Alszdvetesek.

El6- és kozépbeliik van.

Jellemz0 rajuk a kétnyilasu bélcsatorna.

Kemotrofok.
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E16skodé fajaik is vannak.

-
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Urbeliiket galléros ostoros sejtek bélelik.

8. Populaciés kolesonhatasok 9 pont/ ..........

irja a megfelelé betiijelet a négyzetbe az adott kapcsolatok jellemzésére!
A) Szimbiodzis

B) Versengés

C) Asztalk6zosség

D) Eléskodés

E) Antibidzis

F) Téaplalkozasi kolcsonhatas

A fenyd gyokérkapcsolta gombakkal.

A loszfalban fészkeld gyurgyalagok méheket fogyasztanak.

A kiemelkedd védelmet érdemld tarka safranyt poszméhek porozzak be.

A Dolina-volgy tisztasain 6zek legelnek.

A roka zsakmanyanak otthagyott maradékabol fogyasztanak az 6lyvek is.
A nedvesebb helyeken €16 ecsetpenész a baktériumok szaporodéasat gatolja.
A bolhdk sokasaga jol érzi magat a rokak bundajaban.

A tolgyfak kozott erdteljesen terjedd akactak élnek.

Az akécfak gyokerein nitrogénkotd baktériumok szaporodnak.
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9. Egy névénypopulicio vizsgalata 10 pont/ ..........

Egy novénypopuléciot eredeti éldhelyén kivalasztott 2x2 méteres mintanégyzetben
vizsgalunk. A populéci6 él6helyének vizellatottsaggal szembeni tlir6képességét az alabbi
grafikon szemlélteti:

egyedszam |

st o T

vizmennyiség
1. abra

Egyszerl valasztas

1. Melyik megallapitas igaz? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A vizsgalt populacio sziik tiirésii, vizben ¢16.

A vizsgélt populécio tag tlirésii, szarazsagtiiro.

A vizsgalt populéci6 sziik tiréstl, szarazsagtiiro.

o a w >

A vizsgalt populaci6 tag tlirésli, nagy vizigényu.
E A vizsgalt populécio tag tlirésti, vizben €16 populacio.

lgaz-hamis allitasok

Allapitsa meg a tablazat mondatai koziil, hogy melyek igazak, és melyek hamisak! Dontéseit
(I/H) irja a tablazat utols6 oszlopabal

2. | A vizsgalt populécio csak allando vizallapotu
populacid lehetett.

3. | A valtozo6 vizallapoti novények kozott szarazfoldi
fajok nincsenek.

4. | Valamennyi valtozo vizallapoti ndvény sziik tlirésii a
vizellatottsdggal szemben.

A mintanégyzetrdl készitett helyszini rajzba pontosan berajzoltdk a populacié minden
egyedének a helyét. A mintanégyzet atloja mentén eléforduld egyedszamot grafikusan
abrazoltak, és a kovetkezd oldalon lathatod oszlopdiagramot kaptak.



2. dbra

lgaz-hamis allitdsok

Allapitsa meg a tablazat mondatai koziil, hogy melyek igazak, és melyek hamisak!

Dontéseit irja a tablazat utolsé oszlopébal

5. | A diagram vizszintes tengelyén az egyedszam szerepel darabban
kifejezve.

6. | A diagram egyik tengelyén a populécié mérete szerepel.

7. | A grafikon fliggéleges tengelyén a tavolsag szerepel dm-ben kifejezve.

8. | A diagramrol leolvashato a populacio szerkezete.

Egyszerii valasztas

9. Milyen lehetett a populécio térbeli eloszlasa a mintanégyzetben?

A egyenletes

B véletlenszertu

C felhalmozodd

D nem allapithatdo meg egyértelmiien a diagrambol

10. Milyen novényfajhoz tartozhatott a vizsgalt populacid?

A fehér flz

B apro6 békalencse

C mocsari golyahir
D sarga kovirozsa

E magyar csenkesz



10. Abraelemzés 7 pont/ ..........

Tanulméanyozza az aldbbi abrat! A nagybetiik él6lénycsoportokat jeldlnek, a kisbetlik
folyamatokat. Ha egy betii tobbszor is el6fordul az abran, az minden esetben ugyanazt jelenti.
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szervetlen anyagok
|

Pérositsa az alabbi fogalmakat az dbra betiijeleivel!

1. anyagaramlds: ...............oo o

2. energiaveszteseE: .....oouviiiiiireeiieniennnns
3. elsodleges fogyasztd: ........ccoveviinieiniinnnn

4. Mely él8lényeket jeldltiik az abran F betiivel? Irja le, mi a szerepiik az
okoszisztémakban! (2 pont )

5. Mit allapithatunk meg a fenti dbra alapjan? Valassza ki az alabbiak koziil a helyes
allitasok betiijeleit, s irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A ,,C”-vel jelolt é161ény lehet egy hernyokkal taplalkozo széncinege.

B) Az ember helye lehet a ,,D” vagy az ,,E” szinten

C) Leolvashat6 az abrarol, hogy az anyag az 6koszisztémakban
korforgast végez.

D) A gombakat az ,,C” betiivel jelolt szintre tudjuk elhelyezni.

E) Az, E”-vel jelolt él61ény lehet egy saska, ami egy kukorica leveleit ragja.




11. Energiahordozok 9 pont/

Melyik energiahordozora igazak az alabbi allitasok? A megfeleld betiijelet irja az allitasok
utani cellaba!

A) Kéolaj
B) ,,Bio”’ctanol.
C) Mindketto.

D) Egyik sem.

Nem megujul6 energiaforras.

Oxidécioja soran energiaforrasként szolgalhat.

Létrejottehez Oz sziikséges.

Anyagat ¢l6lények hoztak létre.

Egésekor iiveghazhatast gazok keletkeznek.

Elesztésejtek sejtplazmajaban képzédhet.

Tengeri madarak tollara tapadva azok pusztulasat okozhatja.

Szerves vegyiiletek keveréke (elegye).
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Szervetlen anyag.




